全力打造"产城人文"深度融合发展的 现代化镇域样板



■文/记者 龚洁 通讯员 韩惠娜 图片由河上镇提供

萧山南部的 河上镇,正演绎着 生机盎然的美丽 嬗变。

站在新年之 始回望,过去一年 的开拓进取、奋勇 争先历历在目。 2023年,河上镇 聚焦打造高质量 产业、全方位美 丽、多元化共富、 现代化治理、新时 代铁军"五大新标 杆",推动经济社 会各项事业取得 新进展、新突破。

品读河上,产 业与发展"共进", 景区与全域"共 美"、人文与旅游 "共融"、乡村与生 活"共生"的品质 之城正在向我们 走来,"产城人文" 深度融合发展的 现代化镇域样板 蓝图正徐徐展现。



追梦,奔跑,一刻不停。

这是深耕河上镇14年的科百特 的发展写照。从一个7人创业团队成 长为世界先进的创新型膜过滤企业, 科百特用创新点亮了产值持续攀升的 "膜"法。

在2023年,科百特的"膜力"继 续。5月份,膜材料小镇启动建设。小 镇向着自己的目标,正以"135"分步式 推进:即1年变"膜"样,2023年重点开 展道路提升、立面改造、设施配套和环 境营造等;3年塑"膜"力,招引重大项 目,探索"总部注册在小镇、部分生产基 地在周边"等模式,产值规模达到200 亿元;5年亮"膜"牌,向北进一步拓展 小镇空间范围,产值规模达500亿元。

仅仅半年时间里,依托科百特打造 的验证中心、除病毒验证实验室等研发 平台落地,规模达10亿元的膜材料产 业引导基金正式成立,小镇初步构建起 科研生态,并落地科百特半导体超纯氟 材料及部件产业化项目、金黄百耐一次 性生物反应袋项目等7个项目。2023 年,膜材料小镇获评省级小微企业园三 星级 A 档,列入首批市级"一园一主业" 特色产业平台创建名单。



这样的"膜速",河上有雄心,更有 底气和信心。在新产业蓬勃发展的同 时,河上镇将腾笼换鸟放到了重要位 置。2023年,在前期已经腾换租赁 200亩土地用于科百特的新增项目基 础上,河上镇又收购400余亩工业用 地,为膜材料上下游产业入驻腾出了 发展空间。

目前,河上镇基本形成以新材料 产业为主导、高端装备和绿色包装为 补充的产业机构,新材料产业增加值 占比达73%。

产业的不断优化,也让河上镇的 经济发展一路高歌猛进。去年1-11 月,全镇实现规上工业增加值24.44亿 元,同比增长9.9%,总量位列全区镇 街第三;实现高新技术产业增加值 22.5亿元,占比91.9%,战略性新兴产 业增加值18亿元,占比73.7%。

不止于破局当下,更在于放眼未 来。"'产业'已然成为了河上的标签, 也是河上在全区镇街激烈竞逐中脱颖 而出的核心竞争力、最大增长值,我们 将牢牢扭住产业高质量发展这个关键 不动摇,着力推动经济'量''质'齐升, 奏响新时代发展最强音。"该镇相关负

融合美:提升"流量"辨识度

全域环境整治,一个个乡村华丽 变身;风景催生业态,一处处美丽经济

天气好的周末,河上镇的星空小 镇里人流如织,在青山绿水间欢笑声 不断回荡着。"没想到家门口就有这 么好玩的乐园,来这里既放松的心 情,也收获了快乐。"岳小姐和朋友们 这样说道。

东山星空小镇是河上发展乡村旅 游实现乡村振兴的点睛之作,园区占



地700多亩,是主营青少年体育运动、 亲子户外体验、户外拓展体验等为一 体的综合性基地,内部设有射箭、复古 绿皮火车、蹦蹦云、骑马、云端玻璃漂 流、竹海飞天魔毯、彩虹滑道、UTV越 野、空中自行车、步步惊心、高空滑索、 水上闯关、竹海卡丁车、丛林穿越、真 人CS、萌宠乐园等大型游乐项目。

各美其美,美美与共。视线再转 到三联村,蓝天、白云,竹海、溪流,冬 日的村庄显得有些安静,而一到夏 天,这里则是另一番景象。因为华东 最刺激的漂流之一——龙出没漂流 就在这个村庄。夏日里,坐上皮筏 艇,荡漾在清澈的山泉水中,与好友 家人在水流中顺势而下,感受"水上 过山车"的快感,漂流过程中百转千 回,让人流连忘返。

河上着力"全域景区化",打通镇 与村、村与村之间的美丽边界,还借着 亚运东风实现城乡风貌蝶变,进一步 打通美丽资源到美丽经济的转换通 道。去年,该镇还出台了《萧山区河上 镇推进乡村农文旅融合发展实施意 见》,推动农文旅融合高质量发展,加 快文旅项目迭代升级,将河上散落的 各村资源串珠成线,打造农文旅融合

融合美,美在旖旎的生态,更美在 深厚的文化。

2023年,对于河上的文化来说, 是值得被铭记的一年。非遗文化实现 历史性突破,国家级非遗《河上龙灯胜 会》亮相杭州第四届亚残运会开幕式 暖场环节。"非遗的力量真的很强大, 它是老祖宗传下来的宝贵遗产,更是 民族文化的根和魂。我们也想通过亚 洲盛会,展示浙江的非遗,杭州的非 遗,萧山河上的非遗,让这一'国遗'可 以保护传承下去。"河上的这条"龙"已 经从乡村舞到了世界。

在非遗文化大放异彩的同时,河 上也注重打造品质文化生活圈",持续 深化文化惠民品牌建设,不断致力于 提升公共文化服务体系。河上镇伟民 村的王阿姨表示,听课学艺、阅览学 习、看展打卡等多姿多彩的文化生活 成了村民们钟爱的新风尚。一年来, 河上镇累积开展文化礼堂活动200余

民生优: 点亮幸福暖色调

务实 守信

中午11点,河上镇众联村的老年食堂里已 经散发出阵阵饭菜香,马关虎和他的老伙伴们, 有说有笑迈进了门。"今天有油豆腐烧肉,这个 好,入味又下饭。"他和几个老年人一起坐下来, 都不用自己动手,老年食堂的志愿者就把饭菜 端到了大家面前。外面阳光正好,屋里大家吃 着热腾腾的午饭、聊着天,又是一段惬意的中午 时光。

一直以来,河上镇把打造"家门口的幸福" 作为重要落脚点,聚焦"老有颐养、学有优教、幼 有善育、弱有众扶"等重点领域,健全公共服务 供给体系,将完善"硬设施"与优化"软服务"相 结合,稳稳地托住百姓幸福生活。去年,伟民 村、东山村、长春社区成为创建市级示范型幼儿 成长驿站,溪头村成功创建浙江省卫生样板村,

多措并举,让民生实事落实有方,让人民群 众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保 障、更可持续,这是河上镇给群众的"承诺"。每 一件民生实事都是关乎民生,提早谋划,尽快实 施,落实到位,高标准做好普惠型、兜底性公益 民生设施建设,让民生实事真正惠民。

通过美丽蝶变,项目引进,河上镇一个个村 落找到了"诗与远方"。如何让村庄"筋骨强健" 起来,成为了镇级和村级思考的重点,也是更好 保障民生的强有力支撑。河上镇积极破题解 难,通过村企共建、强村公司、共富工坊等多种 形式,增强村级自我造血功能。2023年新落地 璇山下绿投康养、稻田养虾慈善共富基地等共 富项目4个。用心用情地投入与付出,也让村 庄尝到了甜头——预计全年村集体经营性总收 入可实现2320万元,同比增长30%以上,11个 村经营性收入超150万元。

提升百姓的幸福感,更少不了平安的基石。 一方面,河上镇深化"大平安"工作机制,走深走 实"除险保安",做精做细社会治理,并协同智治 精准发力,夯实了平安的大环境。另一方面,河 上镇领先的"五和众联2.0"治理模式成为了共创 和谐环境的"大功臣"。目前,已实现16个村社 全覆盖,共有志愿者3055人,累积发布志愿服务 项目1300余个,认领率100%。这样的制度化 管理,将村民的知情权、参与权、管理权落到实 处,既汇聚了民力,又赢得了民心,极大地激发了 村民建设家园的内在动力。

一座城镇的温度,在于每个人的"呼声"都 能被及时回应。河上正通过统筹提升农村教 育、医疗、养老、文化等公共服务水平,扎实推进 乡村振兴和共同富裕,让人民群众的获得感成 色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。